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ВСТУП
Актуальність теми. На даний момент існують певні проблеми державної судової системи України, які нерідко призводять до надмірних витрат сторонами сил, часу і коштів, а підсумкове судове рішення, як правило, не влаштовує як мінімум одну зі сторін спору, що обумовлює труднощі при його виконанні. У зв'язку з цим вбачається цінним та актуальним в умовах сьогодення звернення до альтернативних форм вирішення конфліктів і спорів, серед яких: переговори (negotiation), консиліація (consiliation), тобто примирювальна процедура, арбітраж та власне медіація. Та саме медіація є серед них, на нашу думку, найбільш ефективним способом. До того ж, ця процедура за, порівняно із судовими витратами, невеликі кошти та у розумні строки допомагає вирішити конфлікт у відповідності до інтересів обох його сторін.
Особливе місце серед процедур медіації займає медіація з цивільно-правових спорів, серед яких спори сімейні, сусідські та із зобов’язальних правовідносин, що пов’язано із специфікою зазначених відносин, насамперед, із їх яскравим емоційним забарвленням.
В Україні на сьогоднішній день адвокати є основними суб'єктами надання кваліфікованої юридичної допомоги, які здійснюють свою діяльність в умовах юридичних конфліктів і спорів та беруть безпосередню участь при їх вирішенні, тому саме адвокати повинні стати основною рушійною силою при становленні та поширенні процедур медіації в Україні.
Наразі в Україні відсутній спеціальний закон, який би регулював інститут медіації та питання участі адвоката у процедурі, але існують передумови для його прийняття, адже у першому читанні був прийнятий проект Закону України «Про медіацію» № 3665  від 17.12.2015 р. Тому на даний момент важливим є аналіз положень цього проекту, а також положень стосовно медіації у діючому законодавстві України та зарубіжних країн.
Аналіз наукових праць стосовно ролі адвоката в процедурах медіації в цивільному процесі показує, що дослідження вчених у зазначеному напрямку  є певною мірою поверховими, оскільки пов’язані переважно із розглядом більш загальних аспектів даного питання. Так, у сучасних наукових дослідженнях стосовно зазначеного питання, зазвичай, не звертається належної уваги на особливості медіації саме з цивільно-правових спорів та дуалізму можливої участі адвоката у процедурі.
Науково-теоретичним підґрунтям цього дослідження стали праці таких вчених різних галузей (як юристів, так і психологів та соціологів, які також певною мірою пов’язані із медіацією), як: А. В. Біцай, Н. О. Волковицька,    А. М. Гірник, Л. Й. Гуменюк, М. Ю. Єфіменко, С. Т. Йосипенко,                    О. О. Кільдюшкіна, М. Я. Поліщук, П. С. Прибутько, Ю. Д. Притика,            Л. Д. Романадзе, В. В. Рєзнікова, Н. В. Троцюк, О. Г. Яновська,                        І. Г. Ясиновський та ін.
Отже, значною мірою актуальність дослідження зумовлена необхідністю доопрацювання теми та її значенням в умовах становлення на сьогоднішній день в Україні інституту медіації та відповідних змін у законодавстві.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні сутності процедури медіації за допомогою комплексного аналізу юридичної доктрини, національної практики та іноземного досвіду, а також з’ясування ролі процедури медіації при її застосуванні у цивільному процесі та особливостей участі адвоката при цьому.
Окреслена мета визначила такі завдання дослідження:
1. дослідити історію виникнення та становлення медіації у світі та в Україні;
1. визначити поняття, природу і сутність медіації та з’ясувати її місце серед інших способів альтернативного вирішення спору;
1. виділити принципи та етапи (стадії) медіації;
1. визначити роль медіатора у процедурі медіації;
1. окреслити роль процедур медіації у цивільному процесі;
1. розкрити особливості участі адвоката в процедурах медіації у цивільному процесі;
1. запропонувати підстави розмежування медіації від врегулювання спору за участю судді в цивільному процесі;
1. охарактеризувати стан інституту медіації в країнах континентального права;
1. охарактеризувати стан інституту медіації в країнах загального права;
1. виділити проблеми та окреслити можливі перспективи розвитку інституту медіації в Україні.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають при врегулюванні спорів за допомогою медіації, участь адвоката у даних відносинах, а також суспільні відносини у сфері цивільного судочинства. 
Предмет дослідження складають питання щодо сутності процедури медіації, застосування процедури медіації у цивільному процесі та особливостей участі адвоката і його ролі у процедурі медіації.
Методи дослідження. Методологічну основу магістерського дослідження склали методи і прийоми наукового пізнання – як загальнонаукові, так і спеціально-юридичні. Застосування історичного методу у взаємозв’язку із методом аналізу дозволило охарактеризувати історію виникнення та становлення медіації у світі та в Україні (Розділ 1, підрозділ 1.1; Розділ 3, підрозділ 3.3). Застосування структурно-логічного методу у взаємозв’язку із методом аналізу та формально-юридичним методом дозволило визначити поняття, природу і сутність медіації, виділити її принципи, етапи і стадії (Розділ 1, підрозділи 1.2, 1.3). Порівняльно-правовий метод допоміг з’ясувати місце медіації серед інших способів альтернативного вирішення спору (Розділ 1, підрозділ 1.2). За допомогою діалектичного методу у його поєднанні із порівняльно-правовим, формально-юридичним та методом аналізу було визначено роль процедур медіації у цивільному процесі, відмежовано поняття медіації та врегулювання спору за участю судді та з’ясовано роль у процедурі медіаторів, у тому числі, медіаторів-адвокатів та адвокатів-представників (Розділ 1, підрозділ 1.4; Розділ 2, підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Застосування порівняльно-правового  (компаративного) методу у взаємодії із системно-структурним та діалектичним методами дало можливість виділити проблеми розвитку інституту медіації в Україні та запропонувати можливі шляхи їх вирішення та окреслити перспективи цього розвитку, а також порівняти із сучасним станом розвитку у зарубіжних країнах (Розділ 3, підрозділи 3.1, 3.2, 3.3).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що магістерська робота є комплексним дослідженням сутності медіації та ролі адвоката в її процедурі у цивільному процесі, за результатами якого сформульовано низку наукових положень і висновків. Зокрема, до них належать такі:
1. вперше здійснено підведення наукового підґрунтя щодо розуміння медіації, як одного з видів адвокатської діяльності;
1. вперше запропоновано у разі вирішення шляхом медіації цивільно-правових та інших спорів укладати одразу і мирову угоду, і угоду за результатами медіації;
1. вперше у науковій літературі наведено зразок договору за результатами медіації;
1. вперше запропоновано внесення медіаційного застереження до текстів всіх цивільно-правових та господарських договорів задля розвантаження судової системи України;
1. удосконалено пропозиції до проекту Закону України «Про медіацію» з урахуванням вивченого досвіду щодо законодавчого регулювання інституту медіації зарубіжних країн;
1. отримала подальший розвиток теза про те, що саме адвокатам потрібно виступати у якості медіаторів;
1. отримали подальший розвиток положення стосовно переваг вирішення спорів шляхом медіації перед судовим розглядом;
1. отримали подальший розвиток положення стосовно розмежування процедур медіації та врегулювання спору за участю судді.
Теоретичне та практичне значення роботи полягає у створенні підстав для подальшого вивчення специфіки інституту медіації, зокрема, для адвокатів під час здійснення ними своєї професійної діяльності. Матеріали цього дослідження можуть бути використані під час розробки навчальних програм, методичних матеріалів і підготовки навчальних посібників для викладання таких навчальних дисциплін як: «Конституційне право України (Особлива частина)»; «Цивільний процес»; «Адвокатура в Україні». Основні положення та результати магістерської роботи можуть бути використані: у діяльності адвокатів, медіаторів, суддів (при здійсненні врегулювання спору за участю судді); під час проведення навчання та підготовки медіаторів.
Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи апробовано на Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 20-річчю економіко-правового факультету ОНУ імені І. І. Мечникова «Право, економіка та управління: генезис, сучасний стан та перспективи розвитку» у тезах на тему «Роль процедур медіації в цивільному процесі України» та на VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Адвокатура: минуле, сучасність та майбутнє» у тезах на тему «Підготовка адвокатів до участі у процедурі медіації».
          Структура роботи. Магістерська робота складається зі «Вступу»,  Розділу 1 «Медіація як одна з альтернативних форм вирішення спорів», що містить 4 підрозділи, Розділу 2 «Медіація у цивільному процесі», що налічує 3 підрозділи, Розділу 3 «Інститут медіації в Україні та зарубіжних країнах на сучасному етапі», що складається з 3 підрозділів, «Висновків», «Списку використаних джерел» та 3 додатків: «Договір про проведення процедури медіації», «Угода за результатами проведення медіації щодо розподілу майна подружжя», «Медіаційне застереження». Загальний обсяг роботи становить 138 сторінок, з яких 14 сторінок – список використаних джерел, що налічує 105 позицій, та 13 сторінок – додатки.





ВИСНОВКИ
В умовах певних проблем судової системи України нерідко виникають невиправдані витрати сторонами сил, часу і коштів, та й при цьому підсумкове судове рішення, як правило, не влаштовує як мінімум одну зі сторін спору, що може призвести й до певних труднощів при виконанні такого рішення. Але допомогти з вирішенням цих та інших проблем, зокрема, з перевантаженням судів справами (переважно з цивільно-правових спорів), під силу альтернативним способам вирішення конфліктів і спорів, особливо, медіації, яка хоча і не є єдиною формою альтернативного вирішення спорів, проте є, на наше переконання, найдієвішою та найефективнішою серед них.
У більшості країн на сьогоднішній день тією чи іншою мірою запроваджений та розвинутий інститут медіації, але так було не завжди. Взагалі першим прообразом сучасної медіації був такий суспільно-правовий інститут Стародавньої Греції, як проксенія (від слова «гостинність»). Але у сучасному своєму вигляді інститут медіації виник у США лише в середині ХХ ст., де з 70-х років перетворився у самостійну процедуру.
Що стосується самого поняття «медіація», то ми пропонуємо наступне власне його визначення:  медіація – це такий альтернативний (позасудовий) спосіб вирішення спору, що являє собою чітко структурований добровільний та конфіденційний процес, у якому дві або більше конфліктуючі сторони намагаються за допомогою одного чи декількох незалежних, нейтральних та кваліфікованих посередників (медіаторів) дійти згоди та прийняти взаємовигідне рішення їх спору, що сприятиме відновленню довіри та взаємоповаги між сторонами. Дане визначення розкриває сутність процедури медіації та вказує на головні її характерні ознаки, тому демонструє, чому медіація може по праву вважатися ключовим та найефективнішим способом альтернативного врегулювання спору. Окрім того, ми вивели ще одне, дещо вдосконалене, на нашу думку, визначення: медіатор – це спеціально підготовлена незалежна, нейтральна та неупереджена особа, що залучається сторонами у якості посередника і допомагає їм у вирішенні спору шляхом медіації. Таке визначення також дає змогу сповна дослідити, ким саме є медіатор у процедурі медіації, його сутність та значення.
Серед принципів медіації, що, на наш погляд, якнайповніше відображають природу і сутність цієї процедури, слід виокремити наступні: 1)добровільність; 2)конфіденційність процедури; 3)	співпраця та рівноправність сторін; 4)незалежність, нейтральність і неупередженість медіатора; 5)компетентність медіатора; 6)самостійність сторін; 7)справедливість; 8)доступність.
Що стосується стадій (етапів) процедури медіації, то, на нашу думку, слід виділяти наступні: 1)	Попередня (вступна) стадія. Етапи: підготовчий та етап індивідуальних зустрічей. 2)	Відкриваюча (стадія збору та оцінки інформації). Етапи: пояснення сторін, виклад кожною зі сторін своєї позиції у спорі, з'ясування причин виникнення спору та мотивації сторін у спорі, уточнення позицій сторін, поділ загальної суті спору на окремі складові, підсумок. 3)	Середня (стадія розробки варіантів рішень). Етапи: визначення першочергових питань, з'ясування невиявлених інтересів сторін, визначення спільних засад та інтересів сторін у спорі, обговорення й пошук взаємоприйнятних способів вирішення спору, пошук консенсусу. 4)Заключна стадія. Етапи: вирішення спору між сторонами по суті, укладення угоди, підведення підсумків.
Участь адвоката при цьому важлива на кожній стадії, що особливо виявляється на етапах пошуку консенсусу і взаємоприйнятних способів вирішення спору, оскільки адвокати повинні слідкувати, щоб ці способи були законними та здійсненими, та укладення угоди, щоб прослідкувати за юридичною правильністю укладення угоди за результатами медіації. 
Вирішуючи питання про застосування медіації в судовому провадженні, ми дійшли до висновку, що медіація може застосовуватися у всіх, крім конституційного, видах судового провадження. Але особливе місце медіація посідає у цивільно-правових спорах, адже саме медіація є найбільш ефективним способом вирішення цієї категорії спорів та конфліктів. Це можна підтвердити основними її перевагами, наприклад, перед судовим розглядом, а саме: широта предмета розгляду, добровільність участі та самостійність сторін, конфіденційність процедури, збереження відносин, тривалість та вартість процедури і вірогідність виконання рішення.
На даний момент в цивільному процесі України (як і в господарському та адміністративному) існує такий цікавий та відносно новий інститут, як врегулювання спору за участю судді. Ця процедура є спробою мирного врегулювання спору та має певні схожості із процедурою медіації, через що їх нерідко прирівнюють. Але дані процедури не є однаковими, про що свідчить багато чинників. Найбільш істотними серед них є такі:                      1) врегулювання спору за участю судді, на відміну від медіації, обмежене рамками позовної заяви; 2) кількість спроб проведення медіації необмежена, а врегулювання спору за участю судді не передбачає повторного проведення; 3) процедура врегулювання спору за участю судді обмежена максимальним строком у 30 днів; 4) законодавчо розмежовано правовий статус осіб, які надають послуги посередництва (медіації),  та суддів, які здійснюють врегулювання спору. Тому ми наполягаємо на розрізнянні даних інститутів.
Під час дослідження ми дійшли висновку, що у процедурах медіації, а особливо з врегулювання цивільно-правових спорів, саме адвокатам слід найбільш сприяти поширенню медіацію, бути її рушійною силою та виступати медіаторами. Тому пропонується внести відповідні зміни до законодавства, передбачивши медіацію у якості одного з видів адвокатської діяльності. Проте адвокат може виступати не тільки медіатором, а й представляти інтереси сторони спору. Саме у цьому дуалізмі й полягає головна особливість його участі у процедурі медіації.
У ролі медіатора адвокат повинен допомагати сторонам знайти взаємовигідні та взаємоприйнятні варіанти вирішення їх спору, при цьому, будучи також представником правничих професій, адвокат повинен слідкувати, щоб ці варіанти вирішення спору не порушували права третіх осіб та взагалі відповідали вимогам чинного законодавства. Також адвокат-медіатор має слідкувати за тим, щоб сторони у повній мірі усвідомлювали значення та правові наслідки прийнятих ними рішень. Після узгодження останніх домовленостей адвокат-медіатор також має забезпечити правильне оформлення та юридичне закріплення результату вирішення сторонами їх спору. З цього приводу ми запропонували укладати не тільки угоду за результатами медіації або мирову угоду, а їх обидві для повного та всебічного закріплення результату.
У якості представника сторони спору адвокат діє в інтересах та від імені довірителя, але остаточне слово з приводу прийняття рішення все одно залишається за сторонами. Хоча адвокат і захищає права, свободи та законні інтереси саме свого довірителя, він також повинен і сприяти  мирному врегулюванню конфлікту, зокрема шляхом медіації, тобто не перешкоджати знаходженню такого рішення, яке відповідатиме інтересам не тільки його клієнта, а обох сторін. Під час проведення медіації адвокат надає своєму довірителю юридичні консультації та роз’яснення. Також адвокат сторони, або обидва адвокати сторін повинні забезпечити належне юридичне закріплення та правильне оформлення домовленості сторін за підсумками медіації та перевірити її відповідність чинному законодавству.
На початку дослідження перед нами постало завдання охарактеризувати сучасний стан розвитку процедури медіації та певні її особливості у країнах двох правових сімей: 1) континентального права і       2) загального права, з чим ми також впоралися. Отже, ми дослідили особливості врегулювання медіації на прикладі таких країн: Федеративної Республіки Німеччина, Французької Республіки, Австрійської Республіки, Російської Федерації та на прикладі Сполучених Штатів Америки, Канади, Сполученого Королівства Великої Британії та Північної Ірландії і Австралійського союзу. При порівнянні даних, отриманих у процесі дослідження вказаних країн, із даними сучасного і ймовірного майбутнього стану інституту медіації в України ми можемо вивести певні рекомендації стосовно того, що Україна могла б запозичити із особливостей регулювання процедури медіації у досліджених країнах.
Ми пропонуємо Україні взяти приклад з Федеративної Республіки Німеччина стосовно передбачення роз’яснень у Законі «Про медіацію», що в себе повинні включати програми спеціальної підготовки медіаторів, а також закріпити німецькі способи надання угоді, досягнутій за допомогою медіації, юридичної сили, а саме: 1) нотарізація; 2) судове рішення; 3) мирова угода, підписана у юриста. Пропонується звернути увагу на передбачені у Французькій Республіці положення про компенсацію частини витрат на проведення медіації (якщо сторони звертаються до медіатора в ході судового провадження) в якості юридичної допомоги за рішенням суду та, можливо, запровадити аналогічні й у нас, хоча б за деякими категоріями справ чи для деяких категорій осіб. Досконалість положень щодо вимог до медіаторів у  законодавстві Австрійської Республіки, а також той факт, що професія медіатора внесена в номенклатуру професій, повинні стати прикладом для України. Що стосується Російської Федерації, можливо, було б доцільно на їх прикладі запровадити і в нашій країні розмежування інституту медіатора, що здійснює свою діяльність на професійній основі та інституту медіатора, що здійснює свою діяльність на професійній основі, із офіційним закріпленням останнього та із відповідним передбаченням трохи простіших вимог до кандидатур останніх, але і відповідних їх звужених повноважень. У Сполученому Королівстві Великої Британії існує такий інститут, як «Цивільний каталог медіаторів» (Національна гаряча телефонна лінія з питань медіації), аналогію якого ми рекомендуємо згодом запровадити і в Україні. І взагалі, що стосується країн загального права, то дані країни  повинні бути прикладом для України через великий рівень довіри з боку їх населення до процедур медіації.
У зв’язку із ефективністю медіації у багатьох країнах поширене запровадження обов’язкової медіації, тому ми розглянули питання щодо можливого запровадження обов’язкової медіації і в Україні. Проте, на нашу думку, процедура медіація повинна залишатися для сторін виключно добровільною, та аналіз проекту Закону України «Про медіацію» № 3665 від 17.12.2015  показав єдність з цього приводу наших поглядів із законодавцем.
Основна проблема розвитку інституту медіації в Україні на сьогоднішній день – це відсутність Закону «Про медіацію», тому ми ще раз наполягаємо на обов’язковості його скорішого прийняття. Нами було досліджено спроби прийняття цього закону в Україні, але майже на усіх чекала одна доля – відкликання. Та нарешті 03.11.2016 проект Закону України «Про медіацію» № 3665 від 17.12.2015 Верховною Радою України було прийнято за основу у першому читанні. На даний момент проект готується на друге читання і є усі підстави сподіватися на його прийняття найближчим часом. 
Після прийняття закону єдиною перешкодою для стрімкого розвитку медіації в Україні може стати недостатній рівень обізнаності щодо медіації серед звичайних громадян, але навіть без прийнятого закону сьогодні медіація в Україні поступово набирає свого поширення як серед представників юридичних професій, так і серед звичайних громадян. Не останню роль у цьому мають такі дві потужні громадські організації, як Національна асоціація медіаторів України та Українська академія медіації, основи діяльності яких було розкрито в процесі дослідження. Користуючись допомогою інших, у тому числі, міжнародних організацій, наприклад, Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), вказані неурядові організації усіма силами сприяють поширенню медіації в Україні. Проведені опитування й анкетування показують, що здійснювані ними заходи збільшують інтерес і довіру населення до процедури медіації. Отже, прийняття Закону «Про медіацію», якого Україна дійсно потребує, повинно розпочати новий етап у розвитку як інституту медіації в Україні, так і усієї системи правосуддя нашої країни.
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